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Lenézett életpályák.
— flug. 22.

Az é'ctpályák megválasztásáról 
mindig sokat leket beszélni, de tu­
lajdonképen csak kétszer aktuális 
egy esztendőben és pedig a tanév 
megnyilása és bezárásakor.

Az élet nehéz, küzdelmes volta 
eg felől, másfelől pedig az ember 
nek egész életén át való boldogu­
lása lebeg szemük előtt a szülőknek 
mikor gyermekük életpályáját meg 
választják, s hogy ez mily nagy 
go dot szerez nekik mindenki tisz­
tában lehet.

Különösen áll ez az úgynevezett 
középosztályra, s ennek is azon ré­
szére, a mely születés és vagyon 
tekintetében nem foglalhat helyei az 
az arisztokraták között, ellenben 
szellemi műveltség s társadalmi ál­
lásfoglalásuknál lógva rangban elöli 
revalóknak tartják magukat a ke­
reskedőknél és iparosoknál, vagyis 
szerintünk az uviosztályt képezik.

Ezek a szülök gyermekeiket jó 
szántukból sohasem adják kereske­
dői vagy pláné iparospályára, mert 
egyik sem „mi foglalkozás-6, hanem 
aféle „kreizlerájosság“, meg közön 
séges „csizmadiáskodás66, melyek 
nem úri ember gyermekeinek valók 
s mikor aztán gyermekeik évközben 
rósz bizonyítványt visznek haza, 
mindannyiszor azzal rémitgetik s 
nógatják a tanulásra őket, hogy : 
meg nem javulás esetén „inasnak11 
fldják, mely esetben mint a családra 
szégyent hozót“6 még gyermeküknek 

is megtagadják. j
Ez a félszeg fel ogás, fájdalom | 

annyira ragadós lett. hogy már a 
jobbmódu kereskedőknek és iparo- j 
soknak is azon jár az eszük, hogy 
fiaikból tanárt, ügyvédet, orvost j 
vagy hivatalnokot neveljenek, hogy

j ne legyenek örökös rabszolgái a 
: kereskedői és ipari üzletnek, hanem 

legyenek„ könnyebben élő „ur‘- a 
melylyel már nem is „tekintetes“, 
hanem „nagyságos66 cim jár. Es ez 
is valami.

Külföldi nagy és müveit álla- 
: mokban ez egészen másként van. 

Ott a gazdag és arisztokrata, ha 
nem is adja fiát. kereskedőnek avagy 
iparosnak, azonban vagyonának te­
kintélyes részét fekteti kereskedelmi 

I és gyáripari vállalatokba s fiaival 
a magasabb hadügyi és államtudo- 

j mányok mellett elsajátíttatja a ke- 
j reskedelmi, ipari, szóval a közgaz­

dasági ismereteket is
A külföldi arisztokraták gyér 

mekeit ott látjuk a technikai egye­
temeken reáliskolákban és kereske 
del mi tagozatokban, mig később az 
igy szerzett gazdag ismereteikkel, 
helyei foglalnak tekintélyes ipari 
részvénytársaságok és kereskedelmi 
vállalatok igazgatóságaiban azzal az 
egyszerű kereskedővel és iparossal 
együtt, a kik mint szakemberek 
gyakorlatilag tették magukat érde­
mesekké az ily vállalatok vezető 

j sére.
Vagyonukkal és szellemi tőké 

jtikkel emeljék az ipart és kereske 
(leimet, mert ezek nélkül ma már a 
magyar mezőgazdaságnak csupán 
zsellérkedéshez és jobbágykodáshoz 
hasonló helyzete van és a melynek 
gyümölcseit a külföld élvezi inpor 
tálván nekik nagyon csekély ha . 
szonnal ipari feldolgozásaira, nyers ! 
terményeinket.

Első sorban is gyárak és nagy I 
ipartelepek létesítéséről kellene | 
gondoskodnia részvénytársaság k j 
által, melyekbe bevonnák gazdag j 
főurainkat, a főrészvényes maga az i 
állam legyen. E részvénytársaságok j 
életképességét biztosítaná igy az ál-

lain s bizalommal fektetnék bele 
tőkéiket nagybirtokosaink is, meg 
lévén győződve arról, hogy befekt 
teteit, tőkéjük nem lesz martalékává 
az idegen gyárak és vállalkozók
__: — ___4. % „megelőző konkurrenciá-m indent 
jánák.

Ezt kell megtenni és emelett az 
ipáit és kereskedelmet védő orszá­
gos törvényeket hozni, hogy azok 
versenyképes fejlődésnek indulhas­
sanak s nemcsak az ország terü­
letéről kiszoríthassák az idegen 
cikkeket, hanem kivitelképesek & is 
legyenek.

Ekkor aztán nem lenne nép­
szerűién és mellőzött, sőt hasznos 
és keresett pálya lenne az ipari és 
kereskedői foglalkozás.

— augusztus 22.
7- Az olasz kereskedelmi szerződős.

Romai hírek rziriot a kereskedelmi szer­
ződéses tárgyalások Ausztria-Magyaror­
szág és Olaszország között kedvezően 
alakulnak s a mint most állanak a dol­
gok, ^ nagyon valószínű, hogy vagy az 
ideiglenes vagy pedig a végleges uj szer 
ződésl még e hónapban aláírják. Kétség­
telen, hogy az olasz kormánynak kellett 
engednie, de helyse ét megkönnyíti az a 
körülmény, hogy az olasz közvéleményt 
egyáltalában nem érdekli a tárgyalás, 
kivéve természetesen a bortermelőket és 
borkereskedőket, a kinek nagy érdeke 
fűződik a borvámklauzula f'entartásához, 
de a magyar kormány ellenállásán ez a 
törekvésük megtört. Olaszországra nézve 
sokkal fontosabb volt a Svájccal való 
kereskedelmi szerződés s a mióta ezt 
megkötötték a közvélemény teljesen meg 
nyugodott. Hozzájárult ehhez, hogy az 
olasz parlament csak nemrég szavazott 
meg fontos gazdasági javaslatokat s ezek 
mellett háttérbe szorult az a kérdés", hogy 
az Ausztria—Magyarországgal kötendő 
kereskedelmi szerződés jó lesz-e vagy 
rósz. Reánk nézve mindenesein) kedvező 
«z olasz közvéleménynek ez » nembá- 
nomsága, mert éppen a borvámklauzula 
miatt az olasz szerződésnek elsőrendű 
gazdasági fontossága van.

í
oaOitó\Vmint hathatós «éri tüdőbe térségeknél, légzőszervek 
mriitos bajainál, úgymint idült broncliitis, szainárliu- 
Vit és különösen lábfc>acloZÓknál influenza után ajánltatik.l
aeli a* <*lv«gval és x ImiMilyl, eltávolítja a kübügest és a köpftet ée lueger.ttnteti a* éjjeli izzaditftt. «-Keilende# e*ag* é* jó 1 
> miatt a gyermekek it* hieretik. A gyógyszer. árakban iiregeukint 4—kor-ért kapható. Mg) éljünk. Légy üveg j

«Irtflti réggel legyeit fllnttv« : 1

F. Hoffmann-La Roche & Co. vegyészeti gyár Basel (Svájc).



Hit álmodnak a gonosztevők?
Általános hiedelem, hogy a gonosz­

tevőt, akinek, kezére vér tapad, éjjel 
kínzó álmok gyötrik. Ezt a hitet nem- 
zedékrő átszármnztatta nemzedékre a 
művész, a költő, de a természettudomány 
megcáfolja.

A gyilkos nem rosknd össze a lelki­
furdalástól, mert véres cselekedete, amely 
minden jóórzósü embernek megreszket- 
teti a lelkét, neki természetesnek tűnik 
fel. A gonosztevő minden tekintetben 
abnormális s így érthető, hogy a nyu­
godt, tiszta lelkiismeretű emb r álmánál 
csak a megrögzött gonosztevő álma nyu- 
godtabb és mélyebb.

Michelet, a francia forradalom ki­
váló történetírója közli, hogy Corday Sa­
rolta Marat meggyilkolása után pompá­
san aludt délután öt órától másnap reg­
gelig.

De Sanctis római tanár megfigyelt 
a börtönben egy fiatal testvérgyilkos*, 1 
aki jó házból származott, gondos neve- i 
lésben részesült és valami csekélység 
miatt konyhakéssel les.urta tes'vérőcs- í 
csét; a professzor megkérdezte a gyil­
kosság után való reggel, hogy hogy aludt j 
és a fiatal gyilkos így válaszolt:

— Jól aludtam, hiszen nem tudtam, | 
hogy testvérem meghalt a szúrástól, ; 
mert mikor ledöftem, a pénzemet még i 
azután magához kaparintotta.

Corday Sarolta mély álmának az a - 
magyarázata, hogy a fanatikus leány 
őrülettel határos képzelődésében azt hitte, 
hogy istenes dolgot cselekedett, a test- 
vórgyilkos pedig azért aludt olyan édes- 
deden, mert kihdt be'őle minden jóér­
zés. Nagyon kevés az olyan gonosztevő, 
akit lázas álmok gyötrenek ; ezeket sem 
lelkiismeretűk furdalja, hanem a bitófa 
rémitgeti éjszaka.

Lombrosn ezerint a delikvensek so­
kat álmodnak, különösen slitélteíésük 
után. Ferri alapos megfigyelések után 
arra a meggyőződésre jutott, hogy az 
elméjében meghibbant gonosztevő úgy 
alszik véres cselekedet után, mint az 
epileptikus a roham után, a született go-

A „Szabadság“ eredeti tárcája. 
Irta: Koncz Ákos

Az augusztusi forró éjszakában nem 
tudott elaludni. A kertre nyíló ablakhoz 
ment tehát és álmodozva méregette a 
csillaghullást. Valamikor azt hallotta, 
hogy midőn egy-egy csillag lefut az ég­
ről, egy szenvedő ember lelke hagyja itt 
a földet. Ma már nem hitt e mesében és 
legfeljebb azt gondolta, hogy egy egy 
szerelmes szív esküje törik meg, midőn 
az a fényes csillagszem szétomlik az űr­
ben. Ezen gondolata közben ki ie válasz­
tott magának egy csillagot ós erősön fi 
gyelte, vajon lefut-e az az égboltozatról. 
Ügy látszik gyönge kis csillagot válasz­
tott ki magának, mert néhány perc múlva 
hosszú, vékony oávot irt le az égen és 
eltűnt, kialudt biztató fényessége . . . 
Margit kis csillagjának elhuny ásóra meg- 
rázkódott, egy könycsepp is végig futott 
arcán, majd betéve az ablakot pihenőre 
tért, nem is sejtve, hogy abban a pilla­
natban, midőn az a csillag lefutott, az ő 
boldogsága és szivének nyugalma is el­
tűnt a földről . . .

*

Zalkodi Margit tizenkét éves volt, 
midőn f'éijhez ment Kevo Gézához, a 
kezdő ügyvédhez. Gyermekkoruk óta is­
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nosztevő pedig, mint a józan, biesületes 
napszámos fárasztó munkája után. Dr. 
Sante de Sanctis, a római egyetem pszi­
chiátriai tanára 1891-ben tanulmányozta 
Orvietoban a fegyer cek és vizsgálati fog­
ságban lévő gyilkosok álmát. Negyven 
gonosztevőt figyelt meg. Öt év múlva 
kiegészítette vizsgálódásait nyolcvanöt 
gyilkoson, köztük 24 asszony is volt. 
Ennek a 85 gonosztevőnek elméje tel­
jesen ép, idegrendszere egészen normá­
lis volt: egytől egyig igazi gonosztevő- 
típusok.

De Sanctis megfigyelte és gondo- 
I ean feljegyezte, hogy hányán álmodnak 

minden éjszaka, hányán álmodnak gyak­
ran, ritkán vagy egyáltatában nem ál­
modnak ; kik azok, akik azelőtt szaba­
don gyakrabban álmodtak, mint véres 
cselekedetük után a fogságban ; miről 
álmodnak legsűrűbben ; álmaik kínosak, 
rendkívüliek, borzalmasak-o, avagy kel­
lemesek, vidámak ? Kik álmodtak gyil­
kos tettükről, hányszor, micsoda érzésük 
volt álmukban ?

Az eredmény az volt, hogy az 1891 
ben megfigyelt negyven férfi gonosztevő 
közül 13 gyakran álmodott, (ezek közt 
2 ncuszténiás 3 iszákos 3 beteges gyil­
kos volt), 22 ritkán álmodott (ezek leg­
nagyobbrészt öreg emberek voltük, köz­
tük néhány aggastyán és 3 epileptikus). 
Érdekes a 40 megfigyelt közül öt soha­
sem álmodott A hogy a neuropaíhikus ;k 
egytől-egyik sokkal kevesebbet álmodtak 
azélőtt, semmint a börtönben. 85 közül 
(61 férfi, 24 nő, az igazi gonosztevő-ti- 
pusok) 9 férfi és 7 nő gyakran, 28 férfi 
és 14 nő ritkán, 24 férfi és 3 nő soha­
sem álmodott. Három gyilkosasszonyról 
ezt találta a tanulmányozó tanár, hogy 
c-'-ak fogságukban kezdtek álmodni, az- 
c'őtt nem ismerték az álomképet. A 
nemálmodő gonosztevők, »mennyiben 
nem gyöngeelméjüek, a legelvetemül­
tebbek, u 24 megfigyelt nem álmodó 
csupa gyilkos, rablógyilkos s mindnny- 
nyian bitófára jutottak.

A hét á modó nő közt, egy fiatal 
asszony, aki férjét megmórgezte, egy 20 
éves gyermekgyilkos anya, aki álmában 
beszélt és két más gyilkosnő véres cse­

lekedetük előtt sohasem álmodtak fog­
ságukban, egy 30 éves rut asszony, aki 
lopásért sokszor volt börtönben ós egé­
szen elzüllött, kis gyermekét kínozta, 
ezért két évi börtönre Ítélték, egy vén,' 
visszaeső gyilkos asszony ós egy intelli­
gens, tanult, szép leány, akinek kezét 
vér fertőztette.

Az álmodó gyilkosok majdnem mind 
a szabadulásról álmodtak a megfigyelt 
esetekbor, négy gyilkos férfinak álmuk­
ban áldozataik jelentek meg, de csak az 
egyik borzongott álmában véres áldoza­
tától, 13 gyilkos asszonynak hz álma kö­
zömbös volt, egyikük a gyermekét ki. 
nozta halálra és álmában sohasem látta 
szerencsétlen gyermekét, pedig majd 
minden éjszaka álmodott !

Dr. de Sanctis arra a végered- 
! mónyre jut hosszú tapasztalatai alapján,
\ hogy a véres gonosztevők a gyilkosságot 
i kövelő éjszakákon mélyen a büntetésük 
I idején nyugodtan, édesdeden alszanak s 
I azokat gyötrik álomlátások, akik ideg- 
1 bajosok vagy nem szoktak az illető ég­

hajlathoz, a megáitalkodott, elvetemedett 
teljesen javíthatatlan bűnösök álomlátásra 

i képtelenek, akár csak a közönséges idi­
óták. A munkára fogott gonosztevők ke­
vesebbet álmodnak, mint a sötét cellá­
ban ülők. A gonosztevők főképpen kö- 

j zőmbös dolgokról, valamely gyerekkori 
emlékükről álmodnak, a gyilkosságról,

! áldozatukról nagyon-nagyon ritkán. Szó­
val a véreakezü gyilkos jól alszik, ciafc 

I nehezen álmodik, de nem véres cselekede­
téről, hanem a szabadulásról.

j EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
j -----

Évi jelentés. Tegnap délután tartott 
ülést az ev. ref. egyház árvaügyi bizott- 
zága. A gyűlés tárgyai között legfonto­
sabb volt a múlt évi kimutatás. A ki­
mutatást Jenői Miklós előadó állitatta 
össze s valóban szép képet tárt a bizott­
ság elé azokkal a számokkal melyek a 

, segélyezéseket mutatják. A múlt évben 
! az árvaügyi bizottság, az egyház e log'

merték egymást, együtt nőitek fel es ép­
pen azért senki sem ütődött meg azon, 
mikor hire ment, hogy a dúsgazdag Zai- 
kodi leány a jó nevű Köve Gézához ment 
nőül. Az esküvő után a fiatal pár eluta­
zott a Riviérára, hol boldogan töltötték a 
mézesheteket, . . .

Keve Géza csakhamar beietaiálta 
magát helyzetébe. Eddig szűkösen óit és 
volt idő, midőn elfelejtett ebédelni, Rend- 
szertelen életet óit és azok, akik köze­
lebbről ismerték, jól tudták felőle, hogy 
a munkát nem szereti és nagy barátja a 
léhaságoknak. Legnagyobb hibája azon 
ban az volt, hogy egy kis színésznővel 
viszonyt kötött, aki kicsiny keresetét na­
gyon is igénybe vette. Nem csoda tehát, 
ha Köve Géza egy óv múlva arra a szo­
morú tapasztalatra jutott, hogy az irodá­
jába elvétve tévedt bo egy-egy kliens1 
mig ellenben adóssága napról-napra gya­
rapodó!.

Az öreg Zalkodi is hallott erről a 
viszonyról, de mint egy igazi világfi nem 
látott ebben a dologban semmi veszedel­
met. Világ életében voltak ilyen apró 
liesonjai és azért boldog életet élt. Ő 
hallgatott hódításaival, a felesége meg 

I sokkal kényelmesebb volt, hogyeem ku 
I íafolt volna az ura házon kívüli dolgai 
j után. Azután meg ugv gondolta Zalkodi,
; hogy Margitnak ragyogó szépsége is ki­

váló szellemi tulajdonai kitörlik a Géza

szivéből még az emlékét is annak a kis 
kacér színésznőnek.

Jóslatát beváltnak is hitte Zalkodi, 
midőn a nászúiról hazatérd menyecske 
az ő boldogságát lerajzolta. Gáza kezdet­
ben igazán szeretetreméltó én figyelmes 
férjnek bizonyult és Margit egy pilh- 
nalra eern bánía meg. hogy annyi gaz­
dag kérő mellett Keve Gézának nyújtotta 
kezét.

Keve Géza már meg is feledkezett 
a kis Gittáról, aki vidéken aratta a ba­
bérokat, midőn egyszer valami ügyvédi 
dologban el kellett utaznia, éppen abba 
a városba, ahol Gitta bolondította a há­
zas és rém házas embereket, Végezvén 
dolgát Keve, elment ebédelni a fogadóba 
Szerencsétlenségére néhány ad magával 
oda tért be Git a is. Géza szeretett volna 
menekülni, de a kis vipera nem engedta 
ki kezeiből áldozatát. Géza eleinte sza­
badkozott, mentegetődzött, de a múlt 
emlékei, azok a bánatot mutató nagy kék 
szemok, az a selymes szőke haj annyira 
meghódították az ifjú férjet, hogy a vo- 
natindulás idejéről is megfeledkezett. — 
Egyszóval a régi szenvedély felszabadult 
láncai alól és másnap, midőn Géza nagy 

I álmosan a vasúti kocsiban végighevert a 
i pamlngon, kénytelen volt önmaga előtt 

bevallani, hogy gyalázatosai! megcsalta 
azt, ki neki mindenét áldozatul hozta.
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tevékenyebb bizottsága, 8 rendes ülést 
tartott, melyen 204 ügyet intéztek el. E 
20 ! ügyben nincs benne az a nagx számú 
segélyezés, melyet u bno ság rövid utón 
intézett el. A bizottságnak a Mária- 
Terézia f.rvalapíól összegéből 21221 J 7 j 
ki róna hiányzott ; ezt az összeget a múlt j 
évben a várostól megkapta s igy a bízott ! 
ség Mária-Terézia alapja most 61010505 
korona. Emu-k kamataiból a következő 
segélyezéseket eszközölték ; 9 árvának 
havi segély 22535 83 korona, 14 nevelési 
segéiy 1998 08 korona, 21 rendkívüli se­
gély 470 korona: 126 egész árvának 
3940, 316 fél árvának 4256 koronái adott 
a b'zottság ; 119 szegény gyermeknek!
rendes segélyeként 1210, 17 rendkívüli
segély címen pedig 128 koronát adtak; i 
H gyermek neveltetéséhez 860 koronával 
járultak hozzá. Más alapból szegény ár­
vák felruházására 728-060 koronát költött 
a bizottság. Szegény gyermekeknek 
1786 09 korona értékű tanszereket adtak, ! 
Fennmaradt a jövedelmekből 1072 korona 
42 fillér, mit hozzácsatoltak a tartalék és ! 
árvaházépitési alaphoz, mely ezzel az i 
összeggel 149672 korona 52 fillérről emel : 
kedett. Az előadó jelentését a buo'tság ! 
a legnagyobb megelégedéssel vette tudó- j 
máéul A jótékonyságnak e sz'-p tál-láza- ! 
tát (elküldték a miniszterhez is.

Gazdasági Ülés Ma délután négy ! 
érakor az ev. ref egyház gazdasági bi­
zottság az egyház tanácstermében ülést 
tart, melyen a bizottság folyó ügyeit 
intézik ei.

Beiralssok ez izr. iskolában. A hely 
beli izr. isko'álan (kápolnáéi utca) a bú- 
irat ások f. hó 30-ikától szeptember 4 g 
esrköiöltéinek mporta d. e. 8 órától j 
:2-)g a fiúiskola tanácstermében. (Föld­

szint.)
A tanév ünnepélyes megnyitása 

szeptember 4 én azaz vasárnap d. e. 9 
órakor lesz a Deák Fenne u'cai nagy­
templomban,
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Szihszay- Gáli alapítvány bizottsága 
az ev. református egyház hivatalos he­
lynévében holnap délután iFgy órákor 
aegé.yezési ügyben ülést tart.

Tanítók kérvénye Az ev. ref. taní­
tók kérvényt adtak ba az egyházhoz. 
Azt kérik, hogy fizetésüket emeljék és a 
drágát ágra való tekintettel drágasági 
pvt.ókot kapjanak. Ebben az ügyben 
holnap délután 5 órakor dönt az erre 
kiküldött bizottság.

A kistemplom orgonája. Kiss Áron 
püspök lakásán tegnap délután 5 órakor 
az ev. ref. egyház orgonaépitíető bízott- 
sága ülést tartott, melyen a püspök el­
nökölt. A bizottság elhatározta, hogy a 
kistemplom orgonáját kijavitlatja.

Az okos Hans.
— Látogatás a berlini csudalóaál. —

Az okos Hansot, a berlini csuda­
lovat leleplez ék. Kisült, hogy nem is 
olyan okos, mint például a Kapus, a 
mely tette magit, hogy lusta, lombajá- 
rásu gebe, s aztán röpülve megnyerte a 
Szent István dijat. Szóval Kapus sza­
márnak telte magát és kiderült, hogy 
okos ló, Hans meg az okost játszotta, s 
kisült róla, hogy szamár.

Nvkem, a kinek mindig az volt az 
c-lvem, hogy ló az lő, — ez a kétszeres 
leleplezés nem ingatta meg azt az elha­
tározásomat, hogy meglátogattam az 
okos Hansot.

Meghallgatom őt a magyar dolgok 
tekintetében. Elvégre a magyar ügyek­
hez annyi kevésbé képzett lónak van 
szava, ideje volna egy okos lovat is ki­
kérdezni.

Beküldtem a névjegyemet az okos 
Ilansnak. O erre kiküldte az 6 névje­
gyét. Szóval barátságosan fogadott, a 
miből rögtön leszűrtem azt az igazságot, 
hogy a bölcs Hars ö?meri a sajtó ha­
talmát.

Meghajoltam Ham előtt, Hans meg­
hajolt előttem. Ebből látnivaló lett azon­
nal, hogy Hans a politikai egyenlőség 
lelkes barátja, a mi annál inkább elis-

Es ez időtől kezdve Gézának gyek- Keve Géza megszógyenülten hagy­
nia akadt dolga a vidéken, hol itt, hol ta oda a Zaikodi portát. De sokkal kön- 
ptt, aszerint, amint Gitta itt, vagy amott nyelmübb volt, hogysem sokáig busult 
játszott a vidéki színpad deszkáin. Mar- volna felsülésén. Úgy gondolkozott, hogy 
git örült az iroda forgalmának és végte- az a néhány ezer forint, amit rábízott 
len szeretettel beszélt a férje megváltó- Margit elég lesz egy darabig és azután 
zásáról. Es talán m'g ho-szu ideig ál- jöjjön, aminek jönni kell. 
tat-a volna magát a boldogsággal, ha a Margit a csalódás után csakhamar ,
csillaghullást követő reggelen egy névte- j megvigasztalódott, mert napról napra 
len levelet nem kapott volna, melyben a ) rrszabb bi»eket hallott Gézáról, vissza- 
figyelir.es levélíró Géza kalandjairól le 1 tért a kis Gittához. Azaz csak vissza j 
nem rén ja a leplet ... j akart volna térni, de ériesülvén Géza

Mikor Heve Géza hazajött, zárva sorsáról, egy módos péuztőzsért kerített j 
la.álla a lakást. Tudakozódott a őse- hálójába, Gézával pedig szóba som állott, j 
lédrktől a felsége után, ezek azonban Keve Gázát ez jobban bántotta, mint a 
?6ük annyit tudtuk mondani, hogy asszo- ; feleségétől való elszakadás és elkeseredő- j 
ayuk összecsomagolt és elment szülei- : sében az ivásban és dorbézolásban ke- j

^ ' resett feledést.
Géza mitsem sejtve kocsira ült és ; Lassankint elitta az eszét és fele-

Hz apósa házához hajtatott. Elsőben is mésztődött a szenvedélyek tüzében a 
a'; aPésával találkozót!, ki szigorú tekiu- becsülete is. ■
tette! nézet rajta végig és behívta szó- I Mikor eztán az elziillés lejtőjén j
bGába. Géza kékült-zöldült, mikor az állott, véletlenül találkozott Margittal, j 
«pósa elmondta bünc-it és véghatározet- Egyszerre kijózanodott, amikor az maga j 
'észt tudtája adta, hogy Margit hallani . előtt látta azt a jó lelket, akit annyira 
sem akar többé róla. Da még sem megbántott. Talán lábaihoz omlott volna J 
von elég, mert az öreg Zaikodi szép a porba, ha %z az így két járókelő nem , 
szavakban tudtára edta azt is vejének, j állja írtját.
bogy a marasztalás felől mehet, az r.udi- ! Az Un önkénytelenül megá'tak egy- .
eszeiénak vége van. mással szemben. Keve Gézának szemeit i
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mérést érdemel, mert hiszen én ta’án 
nem is vagyok ló.

Ezu'án megkezdtem a kérdéseimet 
mikro Haris kegyes volt egytől-egyig 
válaszolni.

Megjegyzem, hogy Hans nem be­
szél, hanem rúg. A számokat a rúgások 
mennyiségével jelzi, a szavakat a rúgá­
sok minőségével, Betűket és szavakat 
rúg meg, közben néha embereket is, sőt 
engem is, mint vendéget.

De ezek a rúgások négy on éitheiők 
és világosak. En a következő dolgokat 
értettem meg belőlük :

En : Mennyi kétszer kettő ?
Dans: Öt. (Ennyit rúgott.)
Én : Nem lesz az sok ?
Hans: Nem vagyok fukar. (Ennek 

a demonstrálására engem is megrugott.)
En: Milyennek tartja a magyar 

politikát ?
Hans: Kugnivalónak. (Abból értet­

tem meg ezt a véleményét, hogy rette­
netesen elkezdett rugdalódzni.)

Én: Az obstrukciót alkalmas par­
lamenti fegyvernek tartja ?

Hans : Igen. (Intett a fejével — 
a ló.),

En: Ki ön szerint a legnagyobb 
magyar ?

Haris : Lengyel Zoltán. (Tudniilik 
elkezdett vigyorogni),

Eu ; Szereti a magyar zenét ?
Hans: Jobban, mint Eötvös Károly. 

(S a zongorán nyomban kiverte, hogy 
kutya, kutya tarka . . .)

éo : Ki a legnagyobb magyar
iró ?

Hans : Bartha Miklós. (Ezt kivá­
lóan elmés módon fejezte ki a tanult 
állat. Elkezdett maga körül forogni.

lön: Még egy kérdést engedjen 
meg s botdog teszek, ha erre ió kegyes­
kedik felelni. Mi lesz a magyar ellenzék 
koalíciójával?

Hans (szó nélkül kirúgott.)
Már tudniilik engem, S most nem 

I tudom, hogy mit jelent ez a rejtélyes 
j felelet. A szövetkezett ellenzék bánik-e 
j igy egymással, vagy az ország velük ?

Tessék megkérdezni liánétól . . .
<) majd kirúgja a végleges feleleten.

Val pes.

elborították a könnyek és észre sem 
vette azok fátyolén keresztül, hogy Mar­
git szeretette! néz reá. Az asszony, ez a 
szemes lélek e pillanatban ember-és lé­
lek mentésre szánta magát és megbocsá­
tott. Nem hívta édes szóeal, de nem is 
taszította e! a bűnbánó embert, hanem 
engedte őt, hogy kövesse lépteit egész 
addig a házig, ahol nemrégen még bol- 
ddgdk voltak.

Margit a megszégyenült embert e- 
gyenesen az apja szobájába vezette. Az 
öreg Zaikodi nagyot nézett, mikor a 
leánya arra kérte, hogy ő is bocsátana 
meg a tévedt embernek. Én megtisztítom 
Gézát szerelmemmel, te pedig jó atyám 
bocsás meg nekem, ha „asszony vagyok 
— semmi más“ . . .

A férfi pedig ott állott még mindig 
némán . . Margit szavai szivére hullot­
tak szólni, háliálküdn akart, de nem 
tudta érzelmeit kifejezni . . Aztán megin­
dult és követte azt a tiszta, nemes ó* 
meizbocsátni tudó asszonyt hálával a szí­
vóba», mogtisz'.ultan a leikében.

Künn pedig a kertben a bokron 
sűrűjében megcsendült » fülemilo édes 
dala, most megtalálta eltévedt párját . .
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A budapesti meteorlogiai intézet je­
lentése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, aug. 22. Lónyogtelen hő- 

változás ós sok helyütt zivataros eső vár­
ható.

Öngyilkos katona.
— augusztus 23.

A honvéd gyalogsági kaszárnya 
délelőtti csendjét egy lövés döreje 
zavarta meg. A lövés az irodai 
helyiség egyikéből hangzott. Bero- 
hantak a szobába, ahol Mogyorósi 
Ferenc szakasz vezető holtan fe­
küdt.

Szájából patakzott a vér. Mel­
lette a szolgálati fegyver, mely az 
itju katona életét kioltotta. Mogyo­
rósi a szájába lőtt és a lövés azon­
nali halált okozott. Alaktanya ügye­
letes tiszt a holttestet azonnal át­
vizsgálta de nálla semmi levelet 
nem talált. Csak a falon volt fel­
írva :

Egy elhibázott élet. de egy jól 
tálát golyó. Semmi felvilágosítás arra. 
mi vitte erre a végzetes lépésre 
Mi igyorósi szakaszvezetőt.

Mogyorósi, kinek apja a Horto­
bágyon eikós, helybeli fiú Az ezred 
segédtiszti irodában dolgozott s jó 
katona hírében állott. A vizsgálatot 
azonnal megindították, hogy a sza­
kaszvezető kezébe nem-e irodabeli 
mulasztások, vagy hűtlen kezelés 
adta a fegyvert. A holttestet kiszál­
lították a csapatkórházba, honnan ma 
délután temetik el,

* Gyásy Vértesy Arnold házában. Le-
sujtó csapás érte irodalmunk egyik ki 
msgasló jelesét. — Vértesy Árnoldnak 
egyetlen leánya, Margit, c hó 17-én, 
Nagybányán eltávozott nz élők sorából, 
kimondhatatlan fájdalmat okozva őt bál­
ványozó szeretettel körülvevő családjá­
nak. Vértesy Arnold gyásza nemcsak őt 
érinti, fájdalmában osztozik az egész mü­
veit magyar társadalom, melynek annyi 
gyönyörűséget szerzett müvei vei. A gyá­
szoló család következő gyászjelentést 
adta ki :

Vértesy Arnold mint apa, úgy 
a maga, mint gyermekei: Kornél és 
•lenő, valamint anyósa: özvegy Kuk- 
lay Jánosné nevében is fájdalomtól 
sajgó szívvel jelenti, hogy szeretett le­
ánya, a hu testvér és jó unoka Mar­
git folyó év ós hó 17-én hajnali 2 óra­
kor, élte tavaszának 20 ik évében, 
hosszas szenvedés után csendesen jobb­
létre ezenderült. Drága halottunk hűit 
tetemét folyó hó 18-án délután 5 óra­
kor fogjuk a róni. kath. szertartás sze­
rint beazentulni a azután Budapestre 
szállítjuk. Nagybánya, 1901. augusztus 
17-én.“

* lapén tanár nálunk, Eidekei ven­
dége van most tiz napra a magyar tő­
városnak. Takahiva Tsuji japán tanár 
ez, a berlini egyetem melleti fennálló 
keleti szeminárium tudós professzora. A 
napokban érkezett, s tiz napot tölt nálunk, 
mialatt Agner Lajos gimnáziumi ta ár, 
a japán tudósnak volt hallgatója mu­
togatja meg neki Budapest látnivalóit, A 
japán tanár meséli, hogy a vitéz hada 
kozó nép közt mindegyre terjed a ma­
gyarsághoz való rokonszenv, s ennek 
megnyilatkozása az is, hogy l ói japán 
ifjú, Nakamura és Kutnays u jövő sze­
meszterre a budapesti egyetemre iratko­
zik be hallgatónak.

* Orkánjárás a Ba’atonon A múlt 
héten iszonyú orkán dühöngött a BMu- 
íonon. Este fólnyolc óratájt büntetlen 
gyorsasággal, a mint a nap tüzvörössen 
lebukott a hegyek mögött, sárgára vált 
az egész égbolt, meg a tó vize, a mely 
tíizörsimaságából egyszeribe nyugtalanul 
kimozdult s fehér tarajokat vert föl. Ha­
marosan megjelent a förgeteg. Haragos 
szárnyaival végigveríe a tavat, a hegye­
ket, a mezőséget ; törte a fákat, söpörte 
a földet s a levegőbe kapta a csónakokat. 
Az égen fekete felhők kergetőztek. A 
villámok közéjök vágtak s a szél iehaj-

í szólta őket a vízre. Számos csónakot a 
vihar a vizen talált. Balatonfüreden az 
uszóházak mellett nagy r.ehezea tudtak 
csak kimentei.i egy csónak gyereket.

* Kossitt ünnep Ko:suh Dalkör, a 
Függetlenségi Kör, Iparos Kör ós Polgári 
Kör évi augusztus Hó 25-én az Iparos 
Otthon dísztermében és az Ango királynő 
szálloda termeiben Kossuth Lajos emlé­
kezetére Lajos napi ünnepéiytart és 
társas vacsorát rendez. Az ünnepély

I kezdete rste 6 órakor, a társas vacsora 
kezdete este 8 órakor. Blépő-dij az Iparos 

: Otthon dísztermében tartandó ünnepélyre 
50 fillér. A tiszta jövedele u a debreceni 

j Kossuth-szobor alapja javára fordiltatik.
1 Felülfizetések köszönet el fogadtatnak 

s hiriapilag nyugtáztatnak.
Az ünnepély műsora: I. Az iparos 

Otthon dísztermében : 1. „Hymnus“ Elkel 
F.-töl előadja a Kossuth Dalkör. 2. 
Megnyitó beszéd. Szele Gy'örgy úrtól a 

; Kossuth Dalkör elnökétől. 3. „Kossuth 
I búcsúja“ magándal zenekisérettel; elő­

adja: Medgyesi Dániel ur. 4. Emlék 
Dr. Ferency Gyula űrtől. -3. „Kossuth 
Dala“ Gaál G.-től előadja a Kossuth 
Dalkör. 6- Magyar Dalok előadja a mű­
kedvelők zenekara Hóra Károly ur 
vezetésével. 7, „Kossuth“ költein ny irta 
és előadja Gyökössy Endre ur. 8. 
„Kossuth induló“ Mértytől előadja a 
Kossuth Dalkör Kezdete 6 órakor, II. 
Társasvacsora az angol királynő szálloda 
éttermeiben : Cnnepi szónoklatot tart. Dr. 
Király Péter ur. A Kossuth Dalkör a 
társas vacsorán is közreműködik. Kezdete 
8 órakor.

* Kese a tűsről. A felvidéki nap 
fantáziája már mesét költött arról, hogy 
mi az oka a gyakori 'űznek a mely 
egyre masva pusztítja f&lvaikat es erde­
jüket, 0 art fai tudósítónk szerint azt hi- 
rosztelik. hogy az orosz cár, a kinek 
hadseregét napkeletén tönkre verték a 
japánok, segítséget kért a magyar ki­
rály tót, a ki azonban megtagadta kérését. 
A cár emiatt bosszúból kémeket küld 
Magyarországba, kogy a falvakat föl 
gyújtsák. Ezt a mesét annyira elhiszi H 
nép, hogy Szorooainban éjjeli őrséget
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sxervoz'ek s ha egy idegen véletlenül 
odave ődik, elfogják s a községházára, 
vagy a esendőin égre viszik. Egy galicia 
futóbolondot is éledptek s mint orosz 
kémet fogva tartj ik.

* A lúgost dalosünnep. A lugosi ma­
gyar dal ós zeneegyesület tegnapelőtt 
ünnepelte meg 50 éves fennállását, Erre 
az alkalomra tengernép gyűlt egybe a 
városban. Az ünnepséget szép beszéd­
del Pogány Károly főispán nyitotta meg. 
Délben diszlakoma volt ós este a véd­
nökök tisztek tere szerenád.

* A magyar csoport fogadtatása New- 
yorkban A St-Luisban szeptember hó 
12-én megnyíló interparlamentáris kon­
ferenciára Amerikába érkező magyar 
csoport fogadásának kérdése a new-yorki 
magyarokat — ősi magyar szokás sze­
rint — apró pártoskodásba keverte. A 
fogad'atásban tényleg valamennyi new- 
yorki magyar egye ülőt hajlandó részt 
venni, de a kedvezményezés három rósz- 
iudult meg és most a kedvezményezés 
és főszereplés dicsőségéről senki sem 
akar lemondani. A Magyar Dalárda sok 
eddigi érdemére híva1 kozva követelheti a 
választást ez ünnepélyben, a Magyar Se­
gélyegylet pedig azon a réven, hogy az 
amerikai magyarságnak hivatalos köz­
ponti szervezete nem lévén, leginkább a 
8 gélyegylet tekinthető általános érdekű 
magyar egyletnek. A magyar lapok 
természetesen hangoztatják a jó egyetér­
tést. Az apró pártoskodás mellett is lel­
kes hangulat uralkodik a ntw yorki ma­
gyarok közt, akik a ritka alkalomhoz 
mérten nagy magyar ünnepet akarnak 
rendezni. Augusztus 4-ére sikerült a 
kezdemény ezőknek egy bizottságot alakí­
tani. amelynek elnöke Ágoston Gábor, 
alelnöke Miskolci Henrik, titkárai Gevő 
Károly és Szarka Károly.

* Rigó Jancsi. Chimay herceg elvált
felesége, a szépséges Wu-d Lvi.ua a műit 
1.3 en tudvalévőén férjhez ment újra és 
elhagyta Rigó Jancsit, a sokat emlege­
tett cigányprímást, aki éveken ól vo t hű­
séges párja a szép hercegnének. Ad ts 
megírták a külföldi lapok, hogy a gaz- 

j dag Chimay hercegné takaros összeget 
adott végkielégítés»ónt Rigó Jarcának s 

I megígérte, busy továbbra is gondoskodni 
fog róls, ha megszorul, Rigó Jancsiban 
azonban erre fölébredt a megbántott ei- 
gánybüszkeség s a következő levelet irta 
a párisi La Pa trie lapnak: „ A mig Ward 
Klára férje voltam, én kezeltem a va­
gyonát. Most, hogy szakítottam vele, le­
gyen róla meggyőződve, soha sem lesz 
szükségem a segítségére, mert munkám­
mal mindig meg fogok kereski annyit, a 
mennyire szükségem van.

* Brutális ember. Szikszay Pálné 
sz Badar Juliánná panaszt emelt a ren­
dőrségen, hogy Pol Péter Teleky u. 71. 
szám alatt lakó borbély a lépcsőről szán­
dékosan úgy lelőkre, hogy jobb alkarja 
eltört.

* Uj ipartestület Hajdúnánáson meg­
alakult az ipartestület, amelynek alap­
szabályait a kereskedelemügyi miniszter 
már jóvá is hagyta.

* Debreceni vendéglősök — Szögeden.
Hirt adtunk arról, hogy a vendéglősök 
cisz. kongresszusa, borkiállítás és vásár­
ral együtt az idén Szegeden lesz Szep­
tember hó tolyamán. Debreceni vendéglő­
seink is részt vesznek a Kongresszuson és 
a résztvevők Hauer Bertalan vezetése 
mellett fogják képviselni Debrecen ven­
déglőseit.

* -4 bolgár fejedelem Sömörben. E
hónap 17 én érkezett meg a pusztamezői
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kastélyba Ferdinánd bolgár fejede'em 
Poprádról. A fejedelem nagyobb kíséret­
tel érkezett, mert ez alkalommal fiai, Bo­
ris trónörökös és Cyrill herceg is vele 
utaztak. A fejedelem egy hónapig ma­
rad a pusztamezői kastélyban s ez idő 
alatt a Királyhegyen fog siketfajdra va­
dászni. Programmjába föl van véve né­
hány kirándulás, neki kedves tattózkodó- 
helyóre, Murány várába. A vadászkas­
tély, a melyben a fejedelem lakik, össze­
sen négy szobából áll. Széles tornácát s 
folyosóit Jókai Mór vadászmondásai dí­
szítik. A kíséretnek épült rnollóképület 
— a mely ez év tavaszán készült el — 
hat szobából áll és a kastélytól 
fekszik.

* A szárazság Németországban.
linből táviratozzék: A statisztikai 
löny a következő jelentést hozza : 
szenvedett még Németország annyit a 
szárazságtól, mint hz idén. Általában ta- 
karmánybiányról, efit sok helyen takar- 
mányszükaógről panaszkodnak. Az ország 
némely vidékén, a hol a marhának már 
semmi legelője sem volt, hozzá kellett 
nyúlni a száraz takarmányhoz. Arány­
lag kis kivéte lei a temés magra, neve­
zetesen a tavaszi vetés termésénél, ke- 
vésbbé jónak mondható, viszont a rozs, 
különösen az őszi rozs, tartalmasabb, 
mint máskor.

* Meglopott leány. Demkó Mári cse­
léd leány a Nagy féle elhelyező intézet­
ben egy kamarába rakta lo 36 koronát 
érő holmiját, honnan Csáthy Juliánná 
ellopta. A tettest elfogták.

* Csíkion a kiállításon. New-yorki 
táviratok hozzák kirrül, hogy St.-Louis 
kornyékén, sőt a világkiállítás területén is 
tegnap rettenetes cziklon dühöngött, a 
mely borzasztó pusztításokat vitt véghez. 
As első távirat bedőlt házakról, egvonvert 
emberekről hozott jelentést, de "a leg­
utolsó már csak két halottról szól és öt- 
ven sebesültről. Azt is mondja az utolsó 
ísir, hogy a kiállításon semmi baj se 
történt. A derék, becsületes cziklon ezek 
szerint bölcsen gondolt a hasznos idegen 
forgalomra.

* Meghívás. A városi tanács a kö­
vetkező meghívást tette közzé : A deb­
receni m. kir. Pénz ügy igazgatóság 35278 
~1. 904. számú s a város tanácsához in­
tézett átiratával a borital és husfogyasz- 
-ás! adóknak ujab'o 3 évre leendő bizto­
sítása tárgyában az egyezkedési tárgya- 
-ás Határidejét f. évi augusztus 29-ik 
napjának d. e. 9 órájára a városházához 
tűzte ki.

Ezen egyezkedési tárgyalásra a vá­
rosháza közgyűlési termébe a város té­
nyétén lakó s korlátlan italméróssal fog­
lalkozók, továbbá a hentes és mészáros 
iparosok azzal hivatnak meg, hogy vagy 
az összes adóköteles felek, vagy azok 
többsége, illetve az adóköteles felek, 
'PaSy azok többségének közjegyző előtt 

hitelesített aláírással megbízott megha­
talmazottjaik is a tárgyaláson megjelen­
hetnek.

* Dnrva ember. Katona Sándornő 
va oházasságban élt Eötvös Bálinttal a 
dalápon. Tegnap mikor egy vasserpe- 
nyfiben rántottál csinált urának, az fel­
dühödve, nője areát súlyosan összeverte- 
A-2 asszonyt a közkórházba szállították.
, . Egy hciceg utipodgyásza Frigyes 
-■■pót nómot herceget a kelotázsiai orosz 
ötiitdiszállásra küldötte ki felséges ura

és rokona, Vilmos császár. A hivatalos 
Xi, azer*nt azért utazik a herceg a 

vérrel áztatott Kelet-Ázsiába, hogy el­
lessen egyet mást, a hadi tudomány okból, 
—— berlini pletyka azonban más okát 
adja az utazásnak : szerinte a császár 
azért kü'dötte a harctérre a herceget, 
hogy 1.vezekelje egynémely ismeretlen 

A herceg nem kevesebb mint 
ötszáz darab podgyászt vitt magával, 
ami arra enged következtetni, hogy bün- 
tetését fejedelmi kényelemben akarja le­
ülni Ágyneműt például annyit vitt ma- 

azzat egy..ezred egész tiszti­
karát ellehetne látni Ötszáz darab pod- 
gyász még egy kirá’yi hercegnek is sok. 
T^rr^‘ egyébként a szibériai vasút veze­
tősége is igy vélekedett ős minthogy a 
mozgósítás miatt minden vasúti koosi- 
|ara szüksége van, o?éri nem igen akarta 
fölvenni a rengeteg podgyászt De mert 
nem akarta megártani a barátságos né­
met császár rokoná\ egyenesen a cír- 

tanácsért. A múlt napokban 
elénk táviratváltás volt ebben az ügyben 
a berlini és a páter vári udvar között, a 
melynek eredménye az, hogy Frigyes 
Lipói engedett az — ötszázból és most 
csak kétszázötven darab podgvászszal 
utazik tovább.

* Debrecen város építő iparosainak
munkaviszonyairól a város szaoélyrendo 
letet készített. A szabályrendelet meg­
járta a belügy-, a kereskedelemügyi mi­
nisztériumot és sok tárgya'ás után visz- 
szajött. — Visszajött pedig pótlásokért.
■— A város most az ügy érdemére nézve 
véleményt fog kérni a kereskedelmi és 
iparkamarátok — Kőmíves- és fcsavaro­
sainknak tehát ismét alkalmuk lesz, hogy 
észrevételeiket megtegyék, esetleg sérel­
meiket orvosolják. Főleg a sok per-patvar 
után, mit egymással szemben a kőmívesek 
és ácsok felztattak, jó lesz ha tisztázódni 
ognak az eszmék.

* Lelketlen gazda. Az Ujföldön To­
kaji Sándornál szolgált Ágoston István 
21 éves hajdúböszörményi cseléd. Ágos­
ton beteg leit s kérte gazdáját engedje 
be Debrecenbe a kórházba. Tokaji erről 
hallani som akart addig, mig a cseléd a 
két korona előleget vissza nem fizeti. 
Ágostonnak nem volt pénze s e miatt 
gazdája kalapját meg szűrét levette róla 
és úgy engedte kalap nélkül útnak. A 
nagy beteg fiatal ember fedetlen fővel jött 
be ma nagy melegben az Ujföldről a 
kórházba, aminek természetesen az lett 
az eredménye, hogy Ágoston még bete­
gebb lett. A lelketlen gazda ellea meg­
telték a feljelentést.

* Békéltetés. Az ipartestületi békél- 
1 tető bizottság e hónap 25-én, csütörtö- 
i kön délután 4 órakor az ipartestületi 1a- 
í nácsteremben ülést tart, melyen a mun- 
j kasdók és segédek közti vitás ügyeket 
I intézik el.

* Tartalékosok bevonulása A 3-ik 
honvéd gyalogezred tartalékosai, közel 
hatszázan, tegnap vonultak be a nyári 
fogyvergyakorlatra, mely Debraben kör­
nyékén fog lefolyni.

* Párisi csemeték. A párisi rendőr­
ség tegnap fogott el egy 12 éves nagy 
reményekre jogosító gyerkőcöt, aki rueg- 
í zik ve szüleitől, egy 11 éves lyánynyal 
lépett közös háztartásra. Fiatalságuk da­
cára úgy viselkedtek, mint öreg embe­
rek. Ha leány nem tudott pénzt előte­
remteni az ui fi költséges passzióira, úgy 
alaposan heh ben lett hagyva a fiatal 
asszonyka.

* Kuropatkin veszedelemben 1‘Arisból 
érkezett hírek szerint a: orosz orvosok

azt ajánlották Kuropatkinnak, utazzék el 
Liaojangbói, ahol óriási serege élén min­
dennap várja a japánok támadó fellépé­
sét, Liaojang ugyanis nagyon mocsaras 
vidó <en fekszik és Kuropatkin környe­
zetéből már többen betegedtek meg ma­
láriát» ui, agy hogy az orvosok a fővezér 
egészségét is veszélyeztetve látják. Kuro­
patkin állítólag el is határozta már, hogv 
Mukdenbe utazik.

* Mulatozás revolverrel. Éjjel li 
óra tájban pisztolylövés durranása ri­
asztotta fel a Borz utca békés lakóit. 
Rémülten ugrottak ki az ágyból a már 
nyugalomra tért lakók és kirohantak az 
utcára. A Kishatvan-utca szegletén éppen 
akkor kanyarodott be a Borz-u'eából két 
arra me nő jókedvű fiatal ember. Az egyik 
revolvert emelt kezében a magasba és 
újra elsütötte. Ez a különös éjszakai 
mulatság aztán a Kishitvan utcában 
folytatódott és talán tartana még most 
is, ha a revolverben maradt volna még 
ki nem löt golyó. Mert biz a rendőrök 
nem zavarták meg »z éjháborgatókat.

* Elfogott kivándorlók. A királyházai 
csendörsóg táviratban kérte a debreceni 
rendőrséget, hogy Lebovies Haai és 
Goldstein Szeréna királyházai lakosokat 
tartóztassa le, mert Amerikába akarnak 
menni Lr,levelük van ugyan de as a 
hiba, hogy a esendőrsógnek baja van a 
két kivándorló hölgygyei. Dobos rend- 
ő.biztos a két szökevény hölgyet tegnap 
reggel az induló háznál elfogta és a 
központra kísértette. Áradják őket a ki­
rályházéi csendőrségnek.

* Halálozások Debrecen város ha­
lottal az elmúlt három napon a követke­
zők voltak ;

Szabó Jánosáé Sőkás Sára ev. ref. 
38 éves, Ladányi András ev. ref. lő 
napos, özv. Dudás Andrásnő Ksnes 
Zsuzsánna ev. ref. 75 róves, Dómján Im­
rén é Gál Juliánná ev. ef. 36 éves. Kecs­
kés István ev. ref. 36 éves, Nyiszter 
István gör. kath. 2 hónapos, B írta Mi­
hály ev. ref. 44 éves, özv Bihari Imrén i 
Széles Mária ev. ref. 40 éves, Torma 
Juliánná ev. ref. 16 éves, Gorrieri Jó­
zsef rém kath. 70 éves.

* Belő Ó3 Szabi Gábor bérkoesi 
tulajdonoshoz 17—18 közti éjjel betörtek 
és egypár csizmát és egy arany szivet 
elloptak. Azonkívül 3 lovanaa a farkát 
72 korona értékben levágták. A tettese­
ket Hegymegi Rulolf ős Kis István sze­
mély ében elfogták.

* Nők 32 agglegények ellen. Ai 
amerikai Salem városában nagyon rosz- 
szui mehet a gyengébb nem dolga, mert 
legutóbb is gyűlést tartottak, amelynek 
egyetlen tárgya az agglegény adí baba- 
zatnla volt. A férj nélkül miradt höl­
gyek igen nagy számban jelentek meg. 
Az ülés lefolyása meglehess viharos 
volt, mert a hölgyek a beszédben—ter­
mészetesen egymást igyekeztek tullieí- 
táloI, úgy, hogy végül nem értettek meg 
se V.mit a férfiak ellen irányuló szónok­
iatokból. Az egy is, — aki úgy látszik., 
nagyon haragszik a férfiakra — ári­
áján lotta, hogy minden 25 éven felüli 
férfiú 1000 dollár évi »dót fizessen és. 
összes politikai jogait veszítse el, mig1 
meg nem nősül. Voltak azonban a har­
cias ülésen olyanok is, akik nem akar­
ták tönkretenni a férfiakat és különöséé

.vg y> - • -
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egy fiatal hö’gy igyeke? ett a drákó rend­
szabályról lebeszélni társnőig mert ellen­
eseiben az összes férfiak kivándorolnak 
Salem városából. Ez — úgy látszik — 
hatott, mert az indítványt ilyen tulyos 
érv hallatára azonnal visszavonták. Az 
ülés végén elhatározták Amerika összes 
városait felszólítani, hogy hasonlóan gon­
dolkozzanak a férfiak nőtlenségéről, — 
mert ellenesetben a hölgyek alig kapnak 
férjet

* Tolvaj leány. Tuder Mari 67 ko 
róna 27 fillért lopot el Lő winger Mónié­
tól. Dobos ügyts rendőrbiztosunk azon­
ban éppen akkor fogta el, mikor elakarl 
utazni.

* Eltűnt Óra. Piricer Géza Csapó­
utca 55 szám alatti lakos 20 koronát érő 
óráját, mikor a tegnapelőtti Darabos-ut­
cai tüzeseinél segédkezet ellopták.

Letzter József fényképészet
festészeti és fényképnagyi- 
t á s i műterme Pia c-u tea 44. 
ár. Uj f alussy h á z. Állandó 
tényképkiáltitás a műterem 
kapubejára tónál levő kira­
katban. I

x Divatos férfi és fin kalapok leg- . 
nagyobb választékban Feketénél.

x Isso’ai idényre fiú kalapok, sap­
kák, ingek és nyak kendők feliünő olcsón
Feketénél

Áfa este az Arany Bika l:á 
véházban Rácz Károly zenekara 
Játszik. I

Ere van gondja a cárnak.
A cár titkos rendele'et küldött a 

katonai parancsnokságoknak s elrendeli, 
hogy a legénység leveleit lehetőleg bont­
sák fel s a levelezést gondosan ellenőriz­
zék. A rendelet szövegét egy sluttgardi 
újság közli: j

Á hadsereg körében mindjobban el- J 
terjedő politikai mozgalmak meggátlása , 
céljából —■ igy végződik u titkos rendelet |

•—elrendelem, hogy a legénység, do leg- 1 
inkább a zsidók levelezését gondosan 
ellenőrizzék. Héber nyelven irt levelüket i 
nem szabad kézbesíteni, lengyel levelek : 
pedig a lengyel nyelven jártas tiszteknek j 
adandók ót véleménynyilvánítás végett, j 
Azokat a katonákat, a kiknél héber i 
leveleket találnak, szigorúan meg kell I 
büntetni.

Hasonlóképpen kell elbánni mind­
azokkal, a kik idegen nyelven irt levele­
ket rejtegetnek. Ha a levelek tartalma 
legkevésbbé is gyanús, át kell szolgál­
tatni a csendőrségnek. Lehetséges, hogy 
a leveleket, vagy irományokat rokonaik 
és barátaik csempészik be a zsidó kato­
náknak.

Ezért koronként meg kell vizsgálni,
6 alaposan át kell kutatni születők mál­
háját és a legénység szekrényeit, vala­
mint azon ürügy a’att, hogy az ezred 
parancsnokság a tisztaságra nagy gondot 
fordít a katonák csizmái, fehérneműi és 
zsebei is megmotozhatok.

Ez nem csak a század-, svadron- 
és szotnya-parauesnokok kötelessége, ha­

nem a zászlóaljpaiancsuokoké is. Az eset­
leges mulasztásokért valamennyieket fele­
lősség terheli.

A parancsnokoknak módjukban áll, 
hogy alantasaik mulasztásairól gyakori 
inspic’álás és szigorú felügyelet utján 
tudomást szerezzenek.

f AVI1AT0E.
A japán-orosz háború,

Sanghai, aug. 28. Egy japán torpe- 
I dónaszád délután dél felől jövet teljes 

gőzzel elhaladt Vusung mellett, követve 
a Chancey amerikai torpedőnaszádrombo- 
ló által és horgonyt vetett ama dokk 

I mellett, a melyben az Askold cirkáló van. 
A Chancey csakhamar harckészségbe 
helyezte magát éz a dokk és a jappán 

; tt rpedónaszád között vetett horgonyt. A 
! taotáj táviratilag kérte, hogy egy kina* 

cirkálónak és két amerikai torpedónaszád- 
rombolónak adjanak parancsot, hogy 
áljának készen Kína semlegességének

tették, hogy csak pár órája van 
hátra. Ekkor megjelent a kórházban 
egy tiszt a ki merénylőt hordágyra 
tétette és elvitette az erőd belsejé 
ben. Itt az oroszok étherinjekciókka 
magához téritették. Erre Írásbeli 
meghatalmazás alapján az erőd hói 
hérja átvette Szaszanovot és fel 
akasztotta. Az orvos, aki az injek 
ciót alkalmazni nem akarta, mikor 
megtudta, miről van szó, megkor 
báesolták éz száműzték.

Molnárok sztrájkja.
Budapest, aug. 22, A malomtulaj­

donosok leadták az iparhatóságnál a 
munkaszüntető malommunkások munka­
könyvét mert a kitűzött időre nem áll­
tak dologba.

Kegyelem a huszároknak,
Lemberg, aug. 22. A király meg­

kegyelmezett a 12. huszárezred huszon­
négy huszárjának és altisztjeinek, akiket 
— mert föllázadtak a hároméves szolgá­
lat meghosszabbítása miatt —elitéltek.

megóvására. Az ideérkezett Haiying gő­
zös jelenti, hogy tegnap Gützlaf-sziget 
n agasságában egy japán hajórajt látott 1 
elfedett lámpákkal. Az orosz konzul ha- ! 
táiozctlan megtsgsdte, hogy parancsot 
adjon arra, hogy az Askold és a Oroszo- ! 
1 o y ebndujjen. A taotáj közölte az i 
amerikei ker zúdul, hogy oz idegen te- 

1 epiívénjeket nem védelmezheti. I
London, aug. 22. A Daily Maiinak ! 

jelentik Csiluból tegnap estéről, hogy az i 
ostromot éjjel-nappal folytatják. A japá- ! 
nők ezt állítják, hogy a magaslatokat 
elfoglalták. Ugyan ez a lap jelenti Ki- 
csangeból, hogy egy japán oszlop 5 ki­
lométernyire körülvet a legfontosabb 
orosz helyáliáshoz Liajengtói njugotra. 
További japán oszlopoknak közeledését i 
várják.

Csitu, aug. 22. A japánok elűzték 
az oroszokat a Galamb öbölből s elfoglal- ! 
tód n belső védelmi vonal nyugati ré­
szének északi erődjét. Az orosz tisztség i 
megakadályozta a japánokat, hogy a 1 
Galamb öböl mellett levő erődöt meg- i 
szálják. j

London, zug. 90 A japánok u
támadást kezdtek meg Port-Ártur el­
len.

Tiencsin, aug. 22. Az oroszok min­
denfelé vonulnak vissza.

Belefult a Tiszába.
Kecskemét, aug. 22. Lovass József 

előkelő földbirtokos felnőtt fia a Tiszá­
ban fürdött, és mivel nem tudott úszni, 
belefult.

Nagy tűz.
Nagyvárad, aug. 22. A tenkei já­

rásban a nagyváradi róm. kát. püspök­
ség tulajdonát képező erdő háromszáz 
heldnyi területen lángban áll. Az oltás 
a nagy szélvihar miatt lehetetlen. — 
Nagyharsány községben pedig leégett 
harmincöt ház.

Elsülj edt vontató halyó.
Qzászhalom, aug. 22. Balta közelé­

ben délután négy órakor nagy vihar volt a 
Dunán, amely elsüllyesztett egy vontató 
gőzöst két megterhelt uszállyal.

Elsült fegyver.
Becs, aug 22. Bánfiy András bósrő 

a szálloda előtt leszáll a kocsijáról. Mi­
közben apodgyászt leszedték a kocsitól, 
kőpenyege zsebéből kiesett a revolver, 
amely a portást megsebesitetto a lábán, 
A fegyver ugyanaz volt, amelylyel Taiián 
földmivtdési miniszter fia oltotta ki

London, aug. 22. Liaojangból jelen­
tik, hogy 4 japán oszloz a Liavko folyó 
mentén fölfelé nyomult és Sikonzi köze­
lében áll azon a ponton, ahol a Liavho 
és Taiciho egybefolynak.

Plehve gvilkoesát felakasztották.
Pétervar, aug. 22. Ivan Sza­

szanovot. Plehve gyilkossát, július 
14-én a Péter-Pál erődben legfelsőbb 
parancsra felakasztották. A haldokló 
merénylő e napon többször elvesz 
tette eszméletét s az orvosok kijelen

életét.

Véres verekedés.
Prága, aug- 22. Nagy zavargás al­

kalmával a rendőrség nehány katonát 
letartóztatott. Ezeket a tömeg ki akarta 
szabadítani a rendőrség kezéből, aminek 
ioiytán véres verekedés támadt. A vere­
kedés közben több súlyos sebesülés tör­
tént.

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 22. Buzakiná- 

lat jó, vételkedv élénk. — Szilárd



1904. augusztus 23. H AKADNA <1
irányzat mellett 60,000 métermázBa 
került forgalomba 20, közben 7 és fél
fillérrel drágább árakon. Egyóbb ga­
bonanemek közül rozs, tengeri és árpa
10—15 fillérrel drágább. Idő : szép.

Búza októbere 11-09-10
„ 1905 áprilisra 10.80—81

Rozs októberre 8.53—54.
„ 1905 áprilisra 8.79-80-
Zab októberre 7.47-48

„ 1905 áprilisra 7.70—72
Tengeri augusztusra 7.65-70.

„ szeptemberre 7.76-77.
,, 1905 májusra 7.68—69

Repce augusztusra 11.50-60

TÖRVÉNYKEZÉS
§. Vád az eladott kalap miatt. A

múlt hó elején történt, hogy egy rosszul | 
kivilágított utóiban megtámadták Fekete j 
Jenő és Sugár Kálmán droguista segéde­
ket, amint gyanútlanul ballagtak haza­
fele egy külvárosi, jó boráról ismert kis 
vendéglőből. Az ismeretlen támadó az 
are ába vágta kalapját, hogy a megtáma- j 
dottak lel ne ismerjék. Azonben a tárna- ! 
dóra balul ütött ki az éji kaland, mert j 
Fekete és Sugár a váratlan inzultus első 
pillanatában viszanyerték lélekjelenlétéi- j 
kei és a teíleges bántalmazásra hasonló 
formában feleltek. Yórgro is a támadó 
célszerűbbnek látta, hogy kereket oldjon, j 
Azonban Fekete és Sugár űzőbe vették ! 
a menekülő, akit elfogni nem tudtak, i 
de a véletlen segédtársakká szegődött, 
hogy megtorolhassák az oktalan inzu’tust. j

A menekülőnek közben leesett a ka­
lapja, amit Fekete Jenő a kezei közó kapa- 
ritotí. A kai :pban lévő izzadságvédő bőr­
ben apró likacsokkal bennálloít a tulaj- , 
donos neve s igy került a büntetőbíróság *; 
elé az orvtámadó Simon Kálmán keres- ! 
kedő személyóbeu.

Miért támadta meg a panaszosokat"? , 
— kérdezi a biró Simondtól.

— Tagadom, hogy a panaszosokat j 
bántottam volna, annál is inkább, mert a j 
kérdéses időben nem is tartózkodtam a j 
fővárosban, amely körülményt tanukkal ! 
igazolhatom. I

—- A bűnjelként lefoglalt kalap ön j 
ellen bizoeyit.

— Kérem, én a kalapot egyéb ki- | 
selejtezett ruhaneműimmel együtt hóna- j 
pok előtt eladtam egy ószeresuek.

A panaszlott védekezését Fekete 
Jenő és Sugár Kálmán is megerősítette, 
mert S:mon jóval magasabb termetű az 
éjjeli lovagnál és igy nem állíthatták 
határozottan, hogy Simon támadta meg 
őket.

A bíróság a panaszosok vallomása 
alapján fölmentette a vád alól, egyben 
mivel több mint bizonyos, hogy az igazi 
tettes kinyomozható nem lesz, a további 
aljárást megszüntette.

10879—1904.

1987 1 IC. 39 f. 
8742 IC, 9U f. 
1258 K. 40 f.

2418 K. — f. 
32290 K. 69. í

Árlejtés! hirdetmény.
Debrecen sz. kit*. város által a várod szegény­

ház tervszerű kibővítésénél teljesítendő építési munkák 
biztosítására zárt ajánlati versenytárgyalás hirdette tik.

. z előállítandó munkák a következő összegekkel 
vannak előirányozva:

1. Föld, kőműves, elhelyező és
, átalakítási munkák . . .

2. Ácsmunkák.........................
3. Bádogos munkák ....
4. Asztalos, lakatos, üveges és

mázoló munkák ....
összesen:

azaz Hamiinckétezerkettőszázkileneven korona 69 fillér.
Ajánlatok tehetők az egyes munkanemekre, vagy 

az összes munkákra együttesen.
A versenytárgyaláson részt vehet minden szabály- 

szerű képesítéssel biró iparos, vagy vállalkozó.
Minden ajánlattevő köteles a pályázat tárgyát ké­

pező munka előirányzati összegének megfelelő 5%, bá­
natpénzt készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban 
a városi házipénztárnál 1904, évi augusztus 30. napjának 
d. u 5 órájáig letenni és az arról szóló letéti jegyet 
ajánlatához csatolni.

Az ajánlatba hozandó engedmény számmal és betű­
vel olvashatóan tisztán kiírandó és ajánlattevő tartozik 
ajánlatában kijelenteni, hogy a terveket, költségvetést 
vállalati feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri és 
azokat magára nézve kötelezőknek elfogadja.

A kellően felszerelt Írásbeli zárt ajánlatok 1904. évi 
augusztus hó 31 napjának d. e. 10 órájáig a polgármes­
teri hivatalnál nyújtandók be.

A beérkezendő ajánlatok ugyanaznap d. e. 11 
órakor a városház nagy tanácstermében nyilvánosan 
bontatnak fel.

Elkésve beadott, kellően fel nem szerelt távirati 
és utóajánlatok avagy kétséget támasztó kifejezéseket 
tartalmazó ajánlatok figyelmében nem vehetők

A városi tanács fenntartja magának azon jogot, 
hogy a beérkezett ajánlatokközött szabadon választ­
hasson, vagy azok mellőzésével a munkák biztosítására 
más utón intézkedhessek.

Minden ajánlattevő ajánlatának felbontástól számi, 
tandó 30 nap időtartam leteltéig kötelezettségben 
marad.

A tervek, költségelőirányzat, vállalati feltételek a 
városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők, hol a kívánt felvilágosítások is megadatnak.

Debrecen, 1904. augusztus hó. 16

városi tanács.

kS : rísi&wawösw.'

M* '■'£.3



s SZABADSÁG 1804. augusztus 23.

fiuBz József és Tsa utóda cégiéi,
Debrecen, Ki stem pom bazár. 

Az iskola idény kezdetével
ajánlják k i t ü nő minőségű

"á

harisnya, kötények, matracok, 
paplanok stb. slb. nagy raktárát.
jntézetbeli növendékek­

nek előírás szerint.

Határozott árak!

Csász. és kir. Af udvari szállító.

Fern#
A világon legjobb lábbeli fényesítő és íéaycrém mindenféle világos és feke bőrne­
mek részére, mely kiváló szép fényt és tartósságot ad a bőrnek. Elhasznált pecsé­

tes, sárga vagy barna bőinek a Lyosin egészen uj fényt ad.
Alapi itatott 1832. Gyári raktár Budapest V. Lipót kent 24. (Brieíadresse Wien Hí.) 

Wasche kanfenSien nur Brennenseife Mindeimtt kapható

§
*‘Sí I
m r

i."ö6Easr aZ;Tfc3CV»l»:Vrr- 1«Ltitii.V . «-va*.

f!! Jlyavalyatörés !!!
Sí nyavalyatörés, görcs, és más ideges 
állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen 

feéréfcmenlve kapható a liíiiiyü szabad 
gycg\szériáiban.

Az „Áiföidi Takarékpénztár11

hitelrészes csoportja

a nyilt számlakővete-; 
lések leszsmitolasát ;

in €>$$,-Ív e zd t o.
Bármely felvilágosítással szive- ! 

sen szo'gál az intézet
ügyvezetője.

RÄ!l-6R8ZEÜÖ0S,A legjobb erez- % 
szépítő szer a

mely az arczct tisztítja, fehéríti és bársony puhává teszi.

linden ártalmas alkatrész nélkül!

Eev tégely ára
i kor 4(1 fi Iiér

Egy kis Mgtiy 
ára 70 fi Iiér

lifi
II

Kitűnő toillett szappa­
nok a konőcs haazná- 

o latához o

Seail-pttder. Kiváló finom arezpor 
három színben, fehér, rózsa és crém 

1 doboz ára 1 korona. 
Szerail-szájviz. A legjobb szájvíz.

Emi], Mihalovics István, Tóth 
Fiileky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön gyógyszerész 
uraknál, valamint Jósa és Jón a urak droguerájában.

Továbbá a készítőnél : ROZSNYAX MÁTYÁS uyógyazertáíábá
Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszertárban.

Seraü-szappsn.
Epe-szappan.
Serail-créme. nappali használatra.

Kapható: dr. Rothschnek \ 
Béla,

H y d r a u 1 i k u s s a j
Legrégibb és legnagyobb bútor- 6 

raktár DEBRECENBEN.

BÚTOROK.
a legnagyobb választékban, jutányos árban, ;? 

Ízléses és legszolidabb kivitelben csakis jj

Killer Ede \
butorgyáros, cs. és kir, udvari szállítónál Ü

■ DEBBECEN, .......
főpiac, a főtőzsdével szembeni 
kaphatók, hol úgy a leg szeré' | 
nyebb mint a legdíszesebb meny-\ 
asszony! kelengyék, szobaberen-l 
dezétek és díszítések kifogásia-\ 

UluI eszközöltet neki

Arany erem 
Szeged 1899

Arany erem 
Budapest 1899

Arany érem 
Pozsony 190^

hidrau­
likus

sajtóért.

- i.y ?
!/'>=?*:•'-w

£

szőlő és itvümölcsBniist sajtolására 
a nagy üzem számára, 2 kitolható ko 

sárral vagy 1 kossárral.
Bor-, tpmoícsfcoMS gyiimölcgnedv-sajtokat

kézihajtáera Ilercules- 
nyomerő szerkezettel, fti- 

vagy vastányérral. 
Gyümölcs- éi

szellő-őrlőket, 
bogyózógépeket,

•vjXVtfJT, ■‘izéid*IJiy ’ -.1 ~v>
ry - - ívr <- • ■ :Í9R*55Q . 1 ' u -5

Gyümölcs-aszaló l^ósziUókeltet gyártana!-; cs szállítana!; jótállás mellett, 
mint különlegességet a legújabb szerkezetben

HAYFARTH PH. és Ti, BÉCS, III
különlegességi gyár gyümölcsértékesitési gépekben.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Megrendelések idejekorán kéretnek

mm® B88 m mmmm
Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


